

Отзыв

на автореферат диссертации В.М. Топоркова  
«Советско-афганские отношения в 1975-1991 гг.:  
Исторический опыт разработки и реализации  
военно-политической стратегии СССР»  
на соискание ученой степени  
доктора исторических наук

Исторический опыт СССР во внешнеполитической деятельности, в защите интересов государства на международной арене заслуживает дальнейшего изучения. Особый исследовательский интерес вызывают переломные исторические события, в числе которых, несомненно, советское военное присутствие в Афганистане. В этой связи актуальность работы В.М. Топоркова, анализирующего советско-афганские отношения 1975-1991 гг. с точки зрения разработки и реализации военно-политической стратегии СССР, не вызывает сомнения.

В автореферате, отражающем основное содержание диссертации В.М. Топоркова, корректно сформулированы цель и задачи исследования, определены его объект и предмет, территориальные и хронологические рамки, методологическая основа. Теоретическая и методологическая основы работы свидетельствуют о том, что проблема рассматривалась в разных контекстах, с учетом исследовательских принципов и методов классической и современной историографии.

В качестве предмета исследования вполне обоснованно рассмотрены военно-политическая стратегия СССР в Афганистане и её реализация, динамика отношений двух стран в различных сферах, деятельность в этой стране советских ведомств и специальных служб, влияние событий изучаемого периода на состояние советско-афганских отношений.

Характеризуя историографию, В.М. Топорков сформулировал недостаточно изученные вопросы: военно-политическая стратегия СССР в

Афганистане рассматриваемого периода, деятельность спецслужб и партийно-политических советников, вмешательство СССР в расстановку сил в правивших структурах режима, взаимовлияния событий в Афганистане и СССР на развитие обстановки в обеих странах. Автор аргументировано отмечает, что до сих пор «не рассматривались в комплексе факторы, в условиях воздействия которых разрабатывалась и претворялась в жизнь афганская политика СССР».

В работе В.М. Топоркова впервые осуществлены выявление и систематизация факторов, при воздействии которых строились советско-афганские отношения и осуществлялась выработка и реализация военно-политической стратегии СССР в Афганистане. В этой связи научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Автором использовались неопубликованные и опубликованные источники, в том числе мемуары, документы, периодическая печать и другие средства массовой информации, дана их квалифицированная источниковедческая характеристика. Автором привлечены материалы на иностранных языках фарси, дари, английском. В целом, источниковая база диссертации вполне репрезентативна.

Выводы диссертации представляются доказанными. В автореферате диссертации отражено решение крупной научной проблемы, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой политической  
истории Воронежского  
государственного университета

В.Н. Глазьев

*Глазьев Владимир Николаевич*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования  
«Воронежский государственный университет»  
(ФГБОУ ВПО «ВГУ»)

*14.04.2015*

*адрес: 394006, Воронежский государственный университет, пл. Г.И. ВТУ  
имени императора Петра I, тел. (473) 221-24-46, dean.hist@vstu.ru*